10. Költségtervezés

A Controlling döntésorientált, vagyis nem az érdekli elsősorban, hogy mibe kerül egy termék, hanem az, hogy a költségek milyen hatást gyakorolnak a fedezetre, ezen keresztül az eredményre. A költségeket nem a költségviselőkkel, hanem a döntésekkel hozzuk elsősorban kapcsolatba. A döntéseket az egységekre jutó költségek határozzák meg, így a vezetői döntések információs szük​ségletét elsősorban a részköltség számítási módszerek elégítik ki.

A költségtervezés fő területei:

· Tervköltség számítás: tervszerűen határozzák meg a soron következő elszámolási pe​riódus költségeit.

· Költségfelosztás: egy költségnem általános költségeinek felosztása fix és változó ele​mekre.

· Részköltség-számítás: nem osztják fel az összes felmerült, illetve tervezett költségeket költségviselőkre (Direct costing).

· Fedezeti elemzés: döntéshozatal elősegítése.

10.1 Tervköltség számítás

Az elszámolási periódus végén a ténylegesen felmerült költségek a tervezett értékekkel történő szembeállítása teszi lehetővé az effektív költségellenőrzést. Az eltérések meghatározása és elem​zése a vállalatirányítási tevékenység alapja. Információt szolgáltat a szükséges korrekciós intézke​désekhez az eredetileg kitűzött célok érdekében.

A tervköltségszámításnak különböző típusai különböztethetőek meg:

· Merev tervköltségszámítás nem osztja fel a költségeket változó és fix részre és nem ve​szi figyelembe a kihasználtsági fok ingadozását, mivel a költségelőírások állandó (me​rev) tervkihasználási fokra vonatkoznak, így költségellenőrzés céljára nem alkalmas!

· Rugalmas tervköltségszámítás esetén a költséghelyen keletkező költségeket fix és vál​tozó részre osztják. Ekkor a költségeket a költséghelyeken egy bizonyos kihasználtsági fokra tervezik, de az ellenőrzés érdekében ezt hozzáigazítják a mindenkor realizált tényleges kihasználtsági fokhoz.

A rugalmas tervköltségszámítás fő célja a folyamatos költségellenőrzés. Ezt az eltérések megál​lapításával és elemzésével éri el. Az eltéréselemzés feladata a tényadatok gyűjtése, azoknak a tervadatokkal való folyamatos összevetése és az esetleges eltérések okainak feltárása a tervezési munka javítása céljából, másrészt a folyamatokba időben való esetleges beavatkozáshoz. Nélkü​lözhetetlen, hogy az eltéréselemzés ne csak kötelezően ellátandó feladatként, hanem olyan szem​léletmódként jelentkezzen a szervezetben, mely az okok felkutatását úgy kezeli, mint a tanulás és jövőbeli intézkedések eszközét.

Az eltéréselemzés során a következő kérdések merülnek fel: 
- kellően megalapozottak-e a tervadatok

- milyen az eltérés mértéke (tényadat és tervadat között) – milyen okai vannak az eltérésnek.

Kiemelten fontos az eltéréselemzés során, hogy eredménye szervezeten belüli döntéseket indukál. A döntés az eltérésre, illetve annak okára szorítkozik, mely a szervezeti beavatkozásban valósul meg.

1. Áreltérések (az önköltségi és tervárak különbözetéből adódik)

Tényköltség tényárakon (Ténymennyiség x Tényár)

-  Tényköltség tervárakon (Ténymennyiség x Tervár)
= Áreltérés

2. Mennyiségi eltérések

2a. Felhasználási eltérés (idő/anyag felhasználás többletéből vagy hiányából)

Tényköltség tervárakon (Ténymennyiség × Tervár) 
- Normaköltség (Tervmennyiség x Tervár) 
= Felhasználási eltérés

2b. Kihasználtsági eltérés (fedezetlen/fedezett fix költségek határozzák meg)

Normaköltség (Tervmennyiség x Tervár) 
- Elszámolt tervköltség
= Kihasználtsági eltérés

Az eltéréselemzés gyakorlatban bevált formái: számítógéppel támogatott függvényelemzések, amelyek alapja az ún. eltérésfüggvények (pl. a leterheltségi fok és a költségek viszonya). Az eltéréselemzés folyamán a terv/tény összefüggéseiről kapott információkat döntés előkészítés, intézkedés céljából egyrészt rendezni kell, másrészt időben el kell juttatni a döntési hierarchia vezetési, irányítási pontjaira, oda ahol a megfelelő intézkedéseket, döntéseket hozzák (controlling információs rendszer).

Az eltéréselemzés információinak összegyűjtését, rendezését (tablók, mutatószámok, interaktív képernyők, grafikonok) és azoknak döntés előkészítéshez való eljuttatását nevezzük a controlling ellenőrzés beszámolási rendszerének.

10.2. Költség felosztás

A controlling szempontjából fontos a költségfelosztás módja a hatékony beavatkozás érdekében.

A leggyakoribb költségfelosztás (a vállalkozás tevékenységétől függetlenül):

1. elszámolhatóság szerint: közvetlen és általános költség

2. termeléshez való viszony szerint állandó (fix) és változó költség

3. milyen tevékenységhez kötődik: gyártási és készenlétben tartási költség

4. pénzmozgással jár vagy nem jár: kiadást befolyásoló és nem befolyásoló (értékcsökkenési leírás) költség
5. lényegesség szempontjából: releváns és nem releváns költség

10.3. A részköltség számítás típusai

A részköltségszámításnak a következő típusait különböztetjük meg:

· Differenciál-költség számítás (Határköltség számítás)

· Direct costing

· Standard költségszámítás

10.3.1. Differenciál-költségszámítás

A differenciál-költség elméleti alapja az a felismerés, hogy a költségek alakulását befolyásolja az, hogy a tevékenységi volumen milyen szintjén, illetve a kapacitás kihasználás milyen szintjén vizsgáljuk.

· Termelési réteg: egy adott tevékenységi szinthez mért további, pótlólagos mennyiség

· Rétegköltség: az új, pótlólagos mennyiség termelése miatt jelentkező) többletköltség

· Differenciál-költség: a pótlólagos réteg mennyiségi egységére jutó költsége

Képletben:

Kd = (K1-K0) / (Q 1-Q0) = dK/dQ
Kd: differenciálköltség

K1: új termelési mennyiség összköltsége 
K0: előző termelési mennyiség összköltsége 
Q1: új termelési mennyiség 
Q0: előző termelési mennyiség 
dK: rétegköltség

dQ: rétegtermelés

Példa a differenciál-költség számítására

Egy vállalkozás maximális gépóra kapacitása 100 000 gépóra. 20X1. évi termelése 30 000 db ter​mék, a termékek állományváltozása 0.

A termékek fajlagos gépóra igénye 2 gó/db, önköltsége 600 Ft/db, eladási ára 950 Ft/db. 
A tevékenység során felmerült éves fix költség 5 000 eFt.

20X1-ben a műszakidő változtatásával a gépóra kapacitás 84%-os kihasználását kívánják elér​ni. A változás nem okoz gondot a termékek értékesítési piacán, nem változtatja a fajlagos önöltsé​get és eladási árat, ugyanakkor a fix költségekben 450 000 Ft-os növekedést eredményez. 
Feladat

a) Határozza meg 20X0• évben a kapacitáskihasználás szintjét! 
b) Határozza meg a differenciál-költség értékét 20X1. évben!
Megoldás

a) Kapacitáskihasználás 20X0. évben:

30 000 db x 2 gó/db = 60 000 gó
60 000 / 100 000 = 60%

b) Differenciál-költség értéke 20X1-ben.
	Megnevezés
	20X0.
	20X1.

	Értékesítés nettó árbevétele
	30 000db×950=28 500 eFt
	40 000db×950=38 000 eFt

	 Értékesítés közvetlen költsége
	30 000db×600=18 000 eFt
	40 000db×600=24 000 eFt

	Értékesítés közvetett költsége
	5 000 eFt
	5450 eFt

	Összes ráfordítás
	23 000 eFt
	29 450 eFt

	Differenciál-költség: (29 450 eFt – 23 000 eFt) / (40 edb – 30 edb) = 645 Ft /db


10.3.2. Direct-costing

A direct-costing eljárás célja nem a saját termelésű készletek mérlegben történő értékelése alapjául szolgáló költség meghatározása, hanem gazdasági döntéshez szükséges információ biztosítása.
A direct (angol, jelentése: közvetlen) szó utal arra, hogy csak a közvetlenül a kapacitás-kihasz​náltság mértékéhez igazodó költségeket számolják el a termékre. Arról ad tájékoztatást, hogy a termék árbevételéből mekkora összeg fedezi a fix költségeket és az elérni kívánt eredményt.

A direct-costing-nak különböző eljárásai ismertek:

· Egyszintű - a közvetlenül felmerülő költségek számolhatóak el a termékre.

· Többszintű - a fix költségblokkot különböző fix költségekre bontják, amelyet a vetítési alaphoz rendelnek, de csak akkor, ha a költségek közvetlenül, százalékos pótlékkulcs nélkül hozzárendelhetők.

  Vetítési alap lehet: termékek, termékcsoportok, munkahely, költséghely, üzletág
10.3.3. Standard költségszámítás

A standard költségszámítás középpontjában a vállalaton belüli gazdaságossági ellenőrzés áll. A standard-költségszámítás lényege a költséghelyek szerinti irányítás és ellenőrzés. A standard kal​kulációt úgy értelmezhetjük, hogy x munkahelyen y perc gépfoglalással elvégeznek z terméken egy műveletet, ha ez a termék több helyen is előfordul, akkor a költségvonzat többször értelmez​hető.
A standard költségszámítás előzménye az előkalkuláció (árajánlatok alapja) könyvelésben való felhasználása (estimated cost system).
E költségszámítási módszert a következők jellemzik:

· a költségszámítás munkaigényességének csökkentése, az utólagos költségviselőnkénti elszámolásról való lemondás árán;

· pontosan elkészített előkalkuláció felhasználása a könyvelésben;

· a költségfajták tényleges és előkalkulált összegének folyamatos nyilvántartása, gyors beszámoló az eltérésekről.
11. Az önköltségszámítás
A kalkuláció szűkebb értelemben olyan műszaki-gazdasági tevékenységet jelent, mellyel egy adott időszakban létrehozott javak (termékek vagy végzett szolgáltatások) egy egységére vonatkozó termelési költségét (önköltségét) meghatározzuk. Az önköltség (egységköltség) tehát a termék jutó erőforrás felhasználás pénzben kifejezett értéke. (E fejezetben termelés alatt ter​mékelőállítást és szolgáltatásnyújtást, termék alatt pedig saját termelésű készletet és elvégzett szolgáltatást értünk.)
Az önköltségszámítás tárgya a kalkulációs egység, amely lehet

· termék (db, m, m2, kg, hl stb.)

· termékcsoport (azonos alapanyagból, azonos technológiával készülő, egymástól csak

méretben, színben, minőségben eltérő termékek esetében),

· technológiai folyamat, munkaművelet, fázis,

· szolgáltatás,

· rendelés,

· termelési egység (pl vetésterület, takarmányozási hónap),

· speciális mérőszám (pl. 1 000 Ft árbevétel, árutonna, kilométer, súlygyarapodás),

· elszámolási időszak,
· termelési ciklus.
Az önköltségszámítás feladatai közé tartozik a megbízható és folyamatos információ nyújtás, adatszolgáltatás

· az aktivált saját teljesítmények (saját termelésű készletek és saját előállítású eszközök) bekerülési értékének - elszámolás alapjául szolgáló önköltségnek - a meghatározásá​hoz),
· a vállalati tervek elkészítéséhez, az operatív döntések meghozatalához és a gazdaságossági számításokhoz (beruházás, átszervezés stb.),
· új termékek, új típusváltozatok árainak képzéséhez. (Áralakítás a keresleti görbe men​tén felfelé - elmaradt haszon, illetve lefelé - lefölözés, továbbá presztízs áralakítás - képzett érték.),
· a már kialakított árak ellenőrzéséhez,

· belső elszámoló árak kialakításához, a belső teljesítmények méréséhez,

· termék- és gyártásfejlesztési program, stratégia összeállításához,

· a költségmegfigyeléshez, a költségelemzéshez és a költségcsökkentési lehetőségek fel​tárásához.
A felsorolt feladatok különböző kalkulációs időszakokra vonatkozhatnak, melyek kialakítása a termelés, a tevékenység sajátosságától függ. A kalkulációs időszak, az önköltségszámítás időtartama általában az az időintervallum, ami alatt egy mérhető teljesítményegység előállításra kerül. Ez leltet egy óra, egy nap, egy hét, egy dekád, egy hónap, egy negyedév, egy naptári vagy üzleti év, egy termelési ciklus, egy rotáció. (Például a mezőgazdaságban a termelés hosszú átfutási ideje miatt végleges, megbízható kalkulációt a növénytermelésnél csak a betakarítás után készíthetünk. Húscsibe előállításának rotációs ideje 50 nap: ennyi idő alatt lesz a napos csibéből kb. 1,5 kilo​grammos vágásra kész csirke.)

Az önköltségszámítás során betartandó, érvényesítendő főbb alapelvek:

· Költségokozat elve: Minden kalkulációs egységre csak annyi költséget szabad elszámolni, amennyi az előállításával kapcsolatosan ténylegesen felmerült és azzal ok-oko​zati összefüggésben van.
( Költségvalódiság elve: A kalkulációs egységre, az önköltségbe csak megfelelő bizony​lattal, illetve műszaki-gazdasági számításokkal alátámasztott, utalványozott, bizonyít​ható költségtételek vehetők figyelembe.

· Költségteljesség elve: A költségszámításnak a vállalkozás egészére és a mérleg el​készítését megelőzően ismertté vált költségeket érintő gazdasági eseményekre ki kell terjednie.

· Következetesség elve: Az önköltségszámítás módszere, a kalkuláció formai és tartalmi felépítése egy-egy időszakon belül állandó legyen, és időszakok között is csak indokolt esetben szabad azt megváltoztatni, különben nem biztosítható az összehasonlítható​ság.

· Költségek időbeli elhatárolásának elve: A költségeket felmerülésük időpontjától és pénzügyi teljesítésüktől függetlenül abban az időszakban kell elszámolni, amelyik idő​szakot ténylegesen terhelik.

· Költségviselő-képesség elve: Az egyes termékek önköltségébe ezen elv érvényesítése​kor a közvetett (általános) költségek egy része nem mennyiségi- vagy értékorientáltan kerülnek átterhelésre, hanem a költség-haszon számítás függvényében az egyikre több, a másikra kevesebb jut.

A piacon meghatározó szerepet betöltő vállalkozásoknál a megbízható és valós összkép megteremtése, az önköltség és az ár közötti kapcsolat biztosítása, a belső (vezetői) és külső (könyvvizs​gálói, adóhivatali) ellenőrzések eredményes lefolytatása szükségessé teszi, hogy rendelkezzenek az önköltség meghatározásának sajátos módját és mikéntjét magában foglaló szabályzattal.

A számvitelről szóló 2000. évi C. törvény 14. § 5-8. bekezdése szerint azon gazdálkodóknak, akik egy üzleti évben egymilliárd forintnál nagyobb árbevételt (elábéval és közvetített szolgálta​tások értékével csökkentett nettó árbevételről van szó) vagy ötszáz millió forintot meghaladó ter​melési költséget érnek el számviteli politikájuk keretben el kell készíteniük az önköltségszámítás rendjére vonatkozó belső szabályzatukat.

11.1. Az önköltségszámítás fajtái

Az önköltségszámításnak - az elkészítés időpontját tekintve - három fajtáját különböztetjük meg: az elő-, a közbeeső- és az utókalkulációt.

11.1.1. Az előkalkuláció

Az a műszaki-gazdasági tevékenység, melynek során a tevékenység végzésének megkezdése előtt meghatározásra kerül a tervezett és indokolt egységköltség. Előre tájékoztatja a döntéshozókat a felhasználandó erőforrások értékéről, az alkalmazandó technológia költségvonzatairól, a gazdasá​gi döntés várható költségkihatásairól, áráról, gazdaságosságáról és jövedelmezőségéről. Az előkal​kuláció adatainak ismeretében még változtatni lehet az alternatív erőforrásokon, beavatkozhatnak a különböző gyártási eljárásokba, dönthetnek a termelés beindítása vagy elvetése mellett.

Az előkalkuláció számításának alapja lehet műszaki norma (sorozat- és tömeggyártás esetén) vagy összehasonlító adat (egyedi gyártás esetén arányosítás egy hasonló termékhez).

Részletessége szempontjából az előkalkuláció lehet tételes (műveletenként meghatározva a gyártási költségek norma szerinti nagyságát és a felosztásuk módját), illetve lényegesen kevesebb munkával járó különbözeti kalkuláció (hasonló vagy rokontermék meglévő kalkulációjához viszo​nyítva a szerkezeti eltéréseket).
11.1.2. A közbeeső kalkuláció

A termelési folyamat befejezése előtt, a kalkulációs időszak közben ellenőrzési és beavatkozási célból készített önköltségszámítást nevezzük közbeeső vagy közbenső kalkulációnak. Általában a hosszabb átfutási idefú, több termelési vertikumban, munkafázisban részt vevő termékek önkölt​ségének meghatározására és a szükséges beavatkozó intézkedések meghozatalának alátámasztá​sára szolgáló számítás.

A legtöbb költségről felmerülésekor nem lehet tudni, hogy a befejezett vagy a befejezetlen termelést terheli-e. Közbeeső kalkuláció készítése során arányosítással, műszaki paraméterek segítségével vagy becslés útján meghatározzák a termék, tevékenység készültségi fokát, mellyel a tervezett (előkalkulált, norma szerinti) önköltségét beszorozva kapjuk meg a közbenső termék, befejezetlen termelés mérlegértékét.
Közbeeső kalkulációt alkalmazhatunk a költségek műveletenkénti, fázisonkénti, munkaszakaszonkénti részleges megfigyelésére is az önköltségcsökkentés tartalékainak feltárása céljából. (Például: szántás, vetés, műtrágyázás, növényvédelem, betakarítás, tárolás stb.)

11.1.3. Az utókalkuláció

Az a műszaki-gazdasági tevékenység, amikor a termelés, a tevékenység befejezése után meghatározzuk egy adott időszakban elkészült termékek, befejezett szolgáltatások tényleges önköltségét. Az utókalkuláció elkészítését többféle formában elkészíthető sémák segíthetik. Ennek egy lehetsé​ges fajtáját (sémáját) az alábbi táblázatban foglaltuk össze.

	Kalkulációs tételek, önköltség kategóriák
	Befejezett

termelés

költségei
	Egység​
költség

	Közvetlen anyagköltség
	
	

	Közvetlen bérköltség
	
	

	Közvetlen bérek járulékai
	
	

	Egyéb közvetlen költségek
	
	

	Közvetlen önköltség
	
	

	Üzemi általános költségek

lineárisan változó része
	Üzemi általános költségek egyéb közvetlen része
közvetlen része
	
	

	Technológiai önköltség
	Korrigált közvetlen önköltség
	
	

	Üzemi általános költségek

állandó (fix) része
	Üzemi általános költségek

még fel nem osztott része
	
	

	Szűkített önköltség
	
	

	Központi irányítás költségei
	
	

	Teljes önköltség
	
	


A séma szerinti kalkulációt elvégezhetjük a befejezett és a befejezetlen termelés költségeinek meghatározására is.

A befejezett termelés utókalkulált egységköltségét kétféle képen kaphatjuk meg:

1. Befejezett termelés költségeit elosztjuk a befejezett termelés mennyiségével.
2. A nyitó és a záró befejezetlen termelés költségeivel korrigáljuk a tárgyidőszakban felmerült költségeket és a kapott összeget osztjuk el a befejezett termelés mennyiségével.
Utókalkulált egységköltség = 
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KIEGÉSZÍTÉS: A kalkulációs tételek tartalma3
Közvetlen anyagköltség

A közvetlen költségként csak azok az erőforrás-felhasználások vehetők figyelembe, amelyekről a felmerülésük pillanatában meg lehet állapítani, hogy melyik terméket, tevékenységet (költségviselőt vagy kalkulációs egységet) milyen mértékben terhel.

Közvetlen anyagköltségként kell az önköltségszámítás során figyelembe venni a kalkulációs egység terhére utalványozható, elszámolható anyagfelhasználások (nyers-, alap-, segéd-, üzem-, építési- és egyéb anyagok) bekerülési értékét (vételár + felár - en​gedmény + anyabeszerzéshez kapcsolódó szállítási-rakodási költségek, bizományi és közvetítői díjak, vámterhek stb.).

Technológiai fűtőanyag és energia felhasználás akkor lehet közvetlen anyagköltség​tényező, ha a gyártmányok előállításához szükséges mennyiségek mérhetőek, vagy meg​bízható számításokkal alátámaszthatóak.

Továbbfelhasznált félkész termékeket, saját előállítású alkatrészeket a kalkuláci​óba azok utókalkulált közvetlen önköltségén kell számításba venni. (Elképzelhető olyan megoldás is, hogy a félkész termékek továbbfelhasználásakor visszatérünk azok költségnemeinek tagolására.)

A közvetlen anyagköltséget ugyanakkor csökkenteni kell a termelés, a tevékenység, a szolgáltatás során keletkezett, a kalkulációs egységre megállapítható gyártási vagy selej​tes termék hulladékának az értékével.

Közvetlen bérköltség

Közvetlen bérköltségként állítható a kalkulációba minden olyan teljesítmény- vagy időbérként, munkadíjként számfejtett, elszámolt összeg (járandóság, kereset), ami a kalkulációs egységhez kapcsolható. Közvetlen bérköltségnek kell tekinteni a kalkulációs egységhez kapcsolható, mérhető alkalmazásban vagy munkavégzésre irányuló egyéb jogviszonyban állók alap- vagy törzsbérét, bérpótlékát (különleges feltételek miatt járó bért), kiegészítő fizetését (le nem dolgozott időre - fizetett ünnep, fizetett szabadság - után járó bért), jutalmakat és prémiumokat.

Közvetlen bérek járulékai

A közvetlen bérköltségek után, azok meghatározott százalékában kifejezhető fizetendő, a vállalkozást terhelő adók és járulékok. (Például a nyugdíj-biztosítási és egészségbizto​sítási járulék, az egészségügyi hozzájárulás, a munkaadói járulék stb.)

Egyéb közvetlen költségek

A kalkulációba egyéb közvetlen költségként figyelembe vehetjük még - az önköltségszámítási szabályzatban rögzítettekkel összhangban - a gyártáshoz, a technológiához és a termelésszervezéshez kapcsolódó, azok sajátosságaiból adódó külön költségeket is. Ide tartozhatnak többek között a kalkulációs egységre közvetlenül elszámolható értékcsökkenési leírások, termelő eszközök karbantartási, fenntartásiköltségei, bérleti díjai, royalty, a tevékenység érdekéhen felhasznált szerszámok, gyártóeszközök, minták, tervek, szabadalmak, eljárások, licenc- és szakértői díjak, lépek működtetésének, üzemeltelésének, bérlésének, a minőségvizsgálatnak és a munkásszállításnak a költségei, valamint az egyéb közvetlennek minősülő, de ki nem emelt költségek.
Üzemi általános költségek

A közvetett költségeknek azon erőforrás-felhasználásokat kell tekinteni, amelyekről a felmerülésük időpontjában egyértelműen csak a felmerülés helye állapítható meg, a költségviselőt (kalkulációs egységet) terhelő mértéke egyáltalán nem, vagy csak később, műszaki paraméterek segítségével határozható meg.

A közvetett költségek közül üzemi általános költségnek nevezzük a területileg vagy szervezetileg körülhatárolható költséghelyeken (olyan divíziókban, ahol a termék előállítása történik) felmerülő költségeket.

A vállalkozás önköltségszámítási szabályzatában rögzített alkalmazott önköltség  kategóriától ától függően (technológiai, korrigált közvetlen, szűkített) kerülhet az üzemi általa-nos költségek egy része vagy egésze felosztásra a kalkulációs egységre.

Központi irányítás költségei

A központi irányítás költségei vagy más néven vállalati általános költségek közé soroljuk azokat a közvetett költségeket, amelyek a vállalkozás működésének egészét szolgálják.
Ide tartoznak:

· Az értékesítési és forgalmazási költségek. A késztermék csomagolás, raktározás, szállítás költségei, az értékesítő részle​gek, irodák költségei, reklám, propaganda és piackutatás költségei kerülnek itt kimutatásra.

· Az igazgatási költségek. A vállalkozás központi irányításának személyi és dologi költségei (javítás-kar​bantartás, adatfeldolgozás, fűtés, világítás, takarítás, munkavédelmi és egyéb költségek), valamint az üzemi és központi épületek értékcsökkenési leírása ta​lálható itt.

· Az egyéb általános költségek. A működés egyéb közvetett költségei, úgy mint a garanciális javítási költségek, jóléti és szociális költségek tartoznak ide, valamint a kísérleti fejlesztés és az alapítás-átszervezés költségei, ha azok nem kerültek aktiválásra.

11.2. Az önköltségszámítás módszerei, eljárásai
Az, általános költségek egy részét vagy egészét különféle kalkulációs módszerekkel, felosztási eljárásokkal teríthetjük szét az egyes termékekre. Először azt kell eldönteni, hogy mennyi közvetett költségelem kerüljön be a termék önköltségébe. A „Mit osszunk fel?" kérdésre a választ az alkalmazott önköltségkategória (korrigált közvetlen, technológia, szűkített, teljes) determinálja.
A „Hogyan?"-t, a megfelelő módszer kiválasztását a termelés jellege (folyamatos, egyedi, tömegszerű, vertikális), a termékek összetétele (bonyolultság, elkészítési idő, eszközigényesség) befolyásolja, aljnak függvénye. Alapvetően háromféle módszert, eljárást különböztethetünk meg: .u. osztó-, a pótlékolló- és a normatív kalkulációt, de ezen kívül még léteznek különféle speciális kalkulációs eljárások is.
11.3. Az osztókalkuláció

Az osztókalkuláció nevét a számtani műveletről kapta, ami megtévesztő is lehet, hiszen majd látni fogjuk, hogy az összes többi önköltségszámítási eljárásnál is szükségünk van osztásra. Az osztó​kalkuláció az egyszerűségében különbözik a többitől. A tevékenység során felmerült költségeket nem bontjuk szét különböző szempontok szerint, nem osztályozzuk, hanem az összköltséget egyszerűen elosztjuk az előállított produktum, teljesítmény mennyiségével. Általában ott alkal​mazható, ahol csak egyfajta vagy csak rokontermékeket gyártanak, illetve ha a cég csak egyféle tevékenységet végez.

Az osztókalkulációnak két fajtája van: az egyszerű és az egyenértékszámos osztókalkuláció.

11.3.1. Egyszerű osztókalkuláció

Egyszerű osztókalkuláció a gyakorlatban igen ritkán kerül alkalmazásra, mivel csak egyfajta, egy​nemű (homogén) termék önköltség maghatározásánál alkalmazható. Például egy épület, egy erő​mű, egy autópálya, egy hajó építése, egy célgép, egy célszerszám vagy egy műalkotás előállítása. Megkülönböztethetünk egylépcsős és kettő vagy többlépcsős egyszerű osztókalkulációt.

Osztókalkuláció típusai

	Ismérvek
	Záró STK nincs
	Záró STK van

	A termelés nem épül egymásra
	Egylépcsős
	Kétlépcsős

	Vertikális a termelés
	Egylépcsős
	Többlépcsős


Az egylépcsős osztókalkuláció szerinti önköltség (k) meghatározásakor az időszak összes költsé​gét (K) osztjuk el az időszakban előállított termékek mennyiségével (Q).

k= 
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Példa az egylépcsős egyszerű osztókalkulációra

Egy mészkőfejtő bányában egy hónap alatt 6 000 m3 mészkövet fejtenek ki 12 000 eFt összköltség felmerülése mellett.

Feladat: Határozza meg 1 m3 mészkő előállításának önköltségét! Megoldás

k = 12 000 eFt/6 000 m3 = 2 000 Ft/m3
Az egylépcsős osztókalkuláció akkor használható, ha a saját termelésű készleteknek nincs állományváltozása (záró készlet - nyitó készlet = 0), vagyis amit adott időszakban termeltek az értékesítésre is került.

Ha azonban marad a raktáron eladatlan készlet, akkor nem elég csak a termelés teljes önkölt​ségét meghatároznunk, hanem a záró készlet év végi értékeléséhez (mérlegértékének meghatáro​zásához) szükségünk van egy újabb - az értékelés alapjául szolgáló - önköltségkategóriára, ami nem lehet a teljes önköltség. Az egylépcsős osztókalkuláció módszere már nem alkalmas erre, mert a teljes költséget ketté kell bontanunk, megkülönböztetve egymástól azon költségelemeket, amelyek nem képezhetik a raktáron maradt készlet önköltségének alapját. Ilyen fel nem osztható közvetett költségek az értékesítési, a forgalmazási és a központi irányítás költségei. Ebben az esetben legalább két lépésben végezhető csak el az önköltség meghatározása osztókalkuláció segítségével.

A kétlépcsős osztókalkuláció esetén az önköltséget kettébontjuk a termelt mennyiség közvetlen költségeiből (Ktlen) és az értékesített menysiég fel nem osztható költségeiből (Kfnok) számított önköltségekre. A termék teljes önköltsége ezen két részönköltség kategória összegéből adódik
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Példa a kétlépcsős egyszerű osztókalkulációra

Az előző példát folytatva a kőfejtő üzem a vizsgált hónap folyamán a 6 000 m3 kitermelt mészkő​ből 4 000 m3-t értékesített. Az értékesítés közvetett költségei 1 200 eFt-ot tettek ki. 
Feladat: Határozza meg

a) az értékesített mészkő teljes önköltségét és

b) a készleten maradt mészkő mérlegértékét!

Megoldás

a.)

k = (10 800 eFt/6 000 m3 + 1 200 eFt/4 000 m3) = 1 800 Ft/m3 + 300 Ft/m3 = 2 100 Ft/m3
b.)

A raktáron maradt 2 000 m3 mészkő csak 1 800 Ft/m3-es közvetlen önköltségen kerülhet év végén lekelésre, így a késztermékek mérlegértéke 3 600 eFt lesz.

Többlépcsős osztókalkulációt alkalmazunk akkor, ha egy vállalkozás gyártási technológiája vertikális felépítésű és a különböző fázisokban a félkész termékek állományváltozásával kell számolnunk.
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ahol az n a fázisok számát jelöli.

A közvetlen költségek egy adott költséghelyen előállított mennyiségekre kerülnek felosztásra.

Példa a többlépcsős egyszerű osztókalkulációra

A mészkőgyártás két fázisra bontható: kitermelésre és őrlésre. Az első szakaszban 6 000 m3 mész​kitermelése 7 200 eFt költséggel jár. A második fázisban 4 000 m3 mészkő őrlésének költsége X00 eFt-ba kerül. A 3 000 m3 értékesített őrölt mészkő forgalmazási és központi irányítás költ​ségei 1 050 eFt-ot tesznek ki.

Feladat: Határozza meg

a) a kitermelt mészkő teljes egységköltségét!

b) az időszak végén raktáron maradt kész- és félkész termékek mérlegértékét! Megoldás
a.)

k = 7 200 eFt/6 000 m3 + 2 800 eFt/4 000 m3 + 1 050 eFt/3 000 m3 = 1 200 + 700 + 350 k = 2 250 Ft/m3
b.)
A raktáron maradt 2 000 m3 félkész termék mérlegértéke 2 000 m3 ×1 200 Ft/m3 = 2 400 eFt.  
A raktáron áron maradt 1000 m3 késztermék mérlegértéke 1 000 m3 ×1900 Ft/m3 = 1 900 eFt.

10.3.2. Egyenértékszámos osztókalkuláció

Egyenértékszámos osztókalkulációt általában ott alkalmaznak, ahol rokontermékeket (azonos alapanyagból, azonos technológiával különböző méretű termékeket) állítanak elő. Például külön​böző méretű vagy minőségű cement, tégla, cserép, csempe, csövek, drótok, csavarok, cigaretta, szeszes- és üdítőitalok gyártása. Az ilyen esetekben a termelt mennyiségek összeadásának nincs értelme (az almát nem lehet összeadni a körtével), így a termelési költségeket egy számított mennyiséggel kell elosztani. Ehhez az adathoz egyenértékszámok segítségével juthatunk el.

Az egyenértékszám a termék valamely fő költségeleméhez kötött műszaki paraméter, arány​szám, amely azt jelzi, hogy ezen fő elemből milyen arányban veszi ki részét az egyes termék, milyen viszonyban vannak egymással a termékek gyártását jellemző főbb normák.

Például egy téglagyárban háromféle téglát gyártanak: tömör, lyukacsos és ikersejt téglákat. Mindhárom tégla gyártásához ugyanazon alapanyag kerül felhasználásra és ugyanazon techno​lógiai folyamatokon megy végig. Az egyenértékszámok legyenek 1 - 0,75 és 2. Ha a tömör téglát egységnyinek tekintjük, akkor anyaghányadát tekintve a lyukacsos tégla 0,75-ös egyenértékszáma azt mutatja, hogy egy lyukacsos tégla előállításának anyagigénye 25%-kal kisebb, mint a tömör tégláé. Az ikersejt tégla egyenértékszáma pedig azt jelzi, hogy gyártásához kétszer annyi anyagra van szükség, mint egy tömör tégla esetében.

Egy csempegyárban például a csempék méretei alapján egyértelműen meg lehet határozni az egyenértékszámokat.

Az egyenértékszámos osztókalkuláció lépései:

1. Kijelöljük a „vezérterméket".

2. Meghatározzuk az egyes termékek vezértermékhez viszonyított egyenértékszámait.

3. Kiszámítjuk vezértermékben kifejezve az egyes termékek termelésének mennyiségét. 
4. Meghatározzuk a vezértermék önköltségét. (Termelési költség/Számított mennyiség)

5. Kiszámítjuk az egyes termékek önköltségét. (A vezértermék önköltségét megszorozzuk az egyes termékek egyenértékszámaival.)
6. Meghatározzuk az egyes termékek előállításának összköltségét. (Az egységköltségeket meg​szorozzuk a mennyiségekkel.)

Az egyenértékszámos osztókalkulációt is elvégezhetjük egy, illetve többlépcsőben.

Egylépcsős egyenértékszámos osztókalkuláció alkalmazása akkor jellemző, ha a termelés teljes vertikuma kifejezhető

Példa az egylépcsős egyenértékszámos osztókalkulációra

Egy sörgyárban 5 256 000 eFt értékben állítanak elő összesen 30 000 hl sört.

	Termékfajta
	Mennyiség (hl)
	Egyenértékszám

	Pilsner
	4 000
	1,2

	Export
	10 000
	1,0

	Edel
	16 000
	0,9

	Összesen
	30 000
	-


Feladat: Határozza meg az egyes sörfajták előállítási önköltségét!
Megoldás

	Termékfajta
	Mennyiségek vezér-

Termékben (hl)
	Egységköltség

(eFt/hl)
	Összköltség

(eFt)

	Pilsner
	4000x1,2=4800
	180x1,2=216
	4000x216=864000

	Export
	10 000 x 1,0 = 10 000
	5 256 000/29 200 = 180
	10 000 x 180 = 1 800 000

	Edel
	16 000 x 0,9 = 14 400
	180 x 0,9 = 162
	16 000 x 162 = 2 592 000

	Összesen
	29 200
	-
	5 256 000


Példa a többlépcsős egyenértékszámos osztókalkulációra

Egy üzemben egyszerre három terméket állítottak elő: „A" termékből 2 000 db, „B" termékből 
4 000 db és „C" termékből 3 000 db.

	Költség fajták
	Felmerült költségek

(eFt)
	Egyenértékszámok

	
	
	„A" termék
	,B"termék
	,C"termék

	Anyagköltség
	46 500
	0,7
	1,0
	1,3

	Bérköltség és járulékai
	37600
	0,9
	1,0
	1,2

	Központi irányítás
	22 500
	1,0
	1,0
	1,0

	Összesen
	106 600
	-
	-
	-


Feladat

Határozza meg a termékek egység- és összköltségét 
a) kalkulációs tételenként

b) a közvetlen és

c) a teljes költségre vonatkozóan! 
Megoldás

a) önköltségek meghatározása kalkulációs tételként. Anyagköltség
	Termékek
	Termelt

mennyiség

(db)
	Vezértermékre

átszámított mennyiség (db)
	Egységköltség

(eFt/db)
	Összköltség (eFt)

	„A”
	2000
	2 000 x 0,7 = 1 400
	5 x 0,7 = 3,5
	2 000 x 3,5 = 7 000

	„B”
	4 000
	4 000 x 1,0 = 4 000
	46 500/9 300 = 5
	4 000 x 5 = 20 000

	„C”
	3000
	3000x1,3=3900
	5x1,3=6,5
	3000x6,5=19500

	Összesen
	-
	9 300
	-
	46 500


Bérköltség és járulékai
	Termékek
	Termelt

mennyiség

(db)
	Vezértermékre

átszámított mennyiség (db)
	Egységköltség

(eFt/db)
	Összköltség (eFt)

	„A”
	2 000
	2 000×0,9=1 800
	4×0,9=3,6
	2 000×3,6=7 200

	„B”
	4 000
	4 000×1,0=4 000
	37 600/9 400=4
	4 000×4=16 000

	„C”
	3 000
	3000×1,2=3600
	4×1,2=4,8
	3000×4,8=14 400

	Összesen
	-
	9 400
	-
	37 600


Központi irányítás költségei
	Termékek
	Termelt

mennyiség

(db)
	Vezértermékre

átszámított mennyiség (db)
	Egységköltség

(eFt/db)
	Összköltség (eFt)

	„A”
	2 000
	2 000 × 1,0 = 2 000
	2,5 × 1,0 = 2,5
	2 000 × 2,5 = 5 000

	„B”
	4 000
	4 000 × 1,0 = 4 000
	22 500/9 000
 = 2,5
	4 000 × 2,5 = 10 000

	„C”
	3 000
	3 000 × 1,0 = 3 000
	2,5 × 1,0 = 2,5
	3 000 × 2,5 = 7 500

	Összesen
	-
	9 000
	-
	22 500


b.) Közvetlen önköltség és összes közvetlen költség

	Termékek
  Egységköltség (eFt/db)
	Összköltség (eFt)

	„A”
	14 200/2 000 = 7,1 vagy

3,5 + 3,6 = 7,1
	7 000 + 7 200 =14 200

	„B”
	36 000/4 000 = 9,0 vagy

5+4=9,0
	20 000 + 16 000 = 36 000

	„C”
	33 900/3 000 =11,3 vagy

6,5 +4,8=11,3
	19 500 + 14 400 = 33 900

	Összesen
	-
	84100


c) Teljes önköltség és összes teljes költség
	Termékek
  Egységköltség (eFt/db)
	Összköltség (eFt)

	„A”
	19 200/2 000 = 9,6 vagy

7,1 + 2,5 = 9,6
	14 200 + 5 000 =19 200

	„B”
	46 000/4 000 = 11,5 vagy

9+2,5=11,5
	36 000 + 10 000 = 46 000

	„C”
	41 400/3 000 =13,8 vagy

11,3 +2,5=13,8
	33 900 + 7 500 = 41 400

	Összesen
	-
	106 000


11.4 Pótlékoló kalkuláció

Az ipari termelés legjellemzőbb sajátossága, hogy többféle, heterogén terméket, nagy mennyiség​eltérő gyártási technológiával, több üzemben állítanak elő. Ilyenkor a közvetett (általános) költségek egyszerű felosztása a költségviselőkre pontatlan eredményre vezethet. Keresnünk kell tehát egy olyan műszaki paramétert (költségjellemzőt, vetítési alapot), amely szoros kapcsolatban áll a költségek alakulásával, így annak segítségével sokkal megbízhatóbban hozzárendelhetők a költséghelyeken (a divíziókban) felmerült költségek a költségviselőkre (projektekre). Az ilyen eljárást nevezzük pótlékoló kalkulációnak.
Pótlékkulcs: a vetítési alap egy egységére jutó közvetett költség
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Vetítési alap: általában természetes mértékegységben (naturáliában) meghatározott mérőszám (általános költségjellemző - cost driver), mellyel az általános költség alakulása a legjellemzőbb módon összefügg, amely egy adott költségfunkció alakulását döntően befolyásolja. Például gép- munkaóra, fűtendő m3, takarítandó m3, szállítandó termék súlya, térfogata, lehet a közvetlen anyagköltség, a közvetlen bérköltség vagy az összes közvetlen költség (bár ez utóbbi nem nagyon ajánlatos).
Pótlékolás: a vetítési alapok részösszegeinek pótlékkulccsal történő beszorzását, azaz az álta​Iános költségek termékek közötti felosztását jelenti.

A pótlékoló kalkuláció pontosságát alapvetően a vetítési alapok helyes kiválasztása, mérhető​sége számításának bonyolultsága, a korreláció szorossága és az általános költségek csoportjainak (költségfunkcióinak) a megfelelő meghatározása, valamint számos emberi tényező is befolyásolja. A vetítési alapok általában mennyiségorientáltak, ebből következően, ha valamely termékből egy .idolt költséghelyen többet gyártanak, akkor az a termék az általános költségekből is nagyobb terhet fog viselni.

Természetesen ezen kalkulációs eljárásnál is döntő kérdés, hogy az üzemi költségek milyen há​nyada kerüljön a termékek önköltségébe, vagyis meddig kalkuláljunk, melyik önköltségkategóriát használjuk, hiszen ennek függvényében kerül vagy nem kerül az önköltségbe az általános költség. A következő példánkban azt feltételezzük, hogy a teljes üzemi költség része a termék önköltség​isnek, azaz a szűkített önköltségig kalkulálunk.

Egylépcsős pótlékoló kalkuláció szerint egy üzem költségeit egy vetítési alap segítségével (ami leggyakrabban a közvetlen anyagköltség vagy anyagigény, illetve a közvetlen bérköltség vagy munkaóraigény) terítjük szét az üzemben előállított termékek között. Előnye, hogy egyszerű és gyorsan kiszámítható, az anyag- vagy munkaigényes termékeknél jól használható. Hátránya viszont, hogy pontatlan eredményekhez vezethet.

Példa az egylépcsős pótlékoló kalkulációra

Egy üzemben kétféle terméket gyártanak 600 és 600 eFt közvetlen önköltséggel. A két termék gyártási időigénye 5, illetve 3 üzemóra, anyagigénye 400, illetve 600 kg. Az üzemben felmerült általános költségek összege 240 eFt.

Feladat:

Határozza meg a termékek szűkített önköltségét, ha az üzemi általános költségeket 
a) a közvetlen költségek arányában,

b) az üzemóra-igény arányában, illetve

c) az anyagigény arányában osztják fel a termékekre!
Megoldás

	Kalkulációs tételek
	„A"termék (eFt)
	„B"termék (eFt)
	Pótlékkulcs

	Közvetlen költség
	600
	600
	

	a) Üzemi költségek felosztása a közvetlen költségek arányában

	Felosztott üzemi költség
	600 x 0,2 = 120
	600 x 0,2 = 120
	240 eFt
	= 20 %

	Szűkített önköltség
	720
	720
	1200 eFt
	

	b) Üzemi költségek felosztása az üzemóra-igény arányában

	Felosztott üzemi költség
	5 x 30 = 150
	3 x 30 = 90
	240 eFt

30
	= 30 e Ft/ó

	Szűkített önköltség
	750
	690
	8 óra
	

	c) Üzemi költségek felosztása az anyagigény arányában

	Felosztott üzemi költség
	400 x 0,24 = 96
	600 x 0,24 = 144
	240 eFt
	=0,24eFt/kg

	Szűkített önköltség
	696
	744
	1000 kg
	


A különböző módon meghatározott önköltségek eltérnek egymástól attól függően, hogy mi volt az üzemi költségek felosztásának vetítési alapja.

Amikor a közvetlen költségek arányában osztottuk fel az üzemi költségeket (a. eset), akkor az üzemi általános költségeket egyforma arányban viseli a két termék és így az értékelés alapjául szolgáló önköltségük is megegyezik.

Amikor az üzemóra-igény alapján végeztük el a felosztást, akkor az „A" termékre több üzemi költség jutott, mint a „B"-re, így a szűkített önköltsége is magasabb lett a „B"-nél.

Végül, ha a termék anyagigénye alapján osztottuk fel az üzemi költségeket, akkor pont fordított eredményeket kaptunk, vagyis az „A" termékre jutott kisebb üzemi általános költség és így a „B" termék lett a drágábban előállítható.

Az eltérő eredmények hűen tükrözik a vetítési alapok helyes kiválasztásának jelentőségét a vállalati döntésekre: termékszerkezet összeállításakor, árképzéskor, készletezési politikánál. Egy rossz kalkuláció tévesen jó terméknek (olcsóbban előállíthatónak) tüntetheti fel a valójában ke​vésbé gazdaságosan vagy veszteséggel gyártott terméket is.

Többlépcsős pótlékoló kalkulációt akkor célszerű alkalmazni, amikor egy termék több üzem​be kerül megmunkálásra, és a különböző költséghelyeken eltérő költségjellemzők, illetve külön​böző mértékű erőforrásigények érvényesülnek. Ilyenkor nem egy, hanem több vetítési alappal és így több pótlékkulccsal (minden költséghelyhez, funkcióhoz tartozik egy pótlékkulcs) kell szá​molnunk.

11.5 Normatív kalkuláció

A normatív kalkuláció lényege, hogy a költségek tervezése, utalványozása, elszámolása is normák és normatívák alapján történik. A számítás előfeltétele, hogy a vállalkozásnak rendelkezésére álljon egy, a közvetlen költségekre vonatkozó, műszakilag megalapozott vagy tapasztalati normák jegyzéke, melyet a normások, technológusok rendszeresen felülvizsgálnak.

Az erőforrás-felhasználások a normák alapján történő utalványozás keretében történik.

A normáktól csak gazdasági vagy műszaki megfontolások miatt szabad eltérni, s ilyenkor a termékek tényleges önköltségét úgy határozhatjuk meg, hogy azok norma szerinti önköltségét kalkulációs tételenként módosítjuk az időszakban felmerült eltérésekkel. A normaváltozásokat, normaeltéréseket (túllépéseket és megtakarításokat) tehát rendszeresen és folyamatosan figyelni kell, elemezve a kiváltó okokat, tényezőket, megállapítva az azokért felelősöket.

Normatív kalkulációt elsősorban tömeggyártás vagy nagy sorozatszám esetén célszerű alkal​mazni.

Példa a normatív kalkulációra

Egy gépipari vállalat egyik termékének előirányzott költségei a következők.

	Kalkulációs tételek
	Ft/db

	Közvetlen anyagköltség
	80 000

	Közvetlen bérköltség
	50 000

	Közvetlen bérek járulékai
	20000

	Felosztott üzemi költségek
	30 000

	Szűkített önköltség
	180 000


A tárgyévben az alábbi normamódosítások történtek:

1. Az infláció miatt a felhasználásra kerülő anyagok 10%-kal drágultak.

2. A kollektív szerződés szerint a bérek 12%-kal emelkedtek.

3. A bérjárulékokat a Pénzügyminisztérium 5%-kal csökkentette.

4. Az energiaárak emelkedése miatt az üzemi költségek 8%-kal emelkedtek.

5. A technológiai folyamat megváltozásának köszönhetően javult az anyag-kihozatali mutató 2000 Ft/db-bal.

6. Átszervezésből adódóan 5 000 Ft/db-bal csökkent a termékek bérigénye.
Feladat: Határozza meg a fenti termék tényleges szűkített önköltségét!

Megoldás:
	Kalkulációs tételek
	Norma szerinti

önköltség
	Norma-

változás
	Norma-

eltérés
	Tényleges

önköltség

	Közvetlen anyagköltség
	80 000
	+80001
	- 2 0005
	86 000

	Közvetlen bérköltség
	50 000
	+ 6 OOO2
	- 5 0006
	51 000

	Közvetlen bérek járulékai
	20 000
	-4002,3
	- 1 7503,6
	17 850

	Felosztott üzemi költségek
	30 000
	+24004
	-
	32 400

	Szűkített ön költség
	180 000
	16 000
	-8750
	187 250


1

12. Eredményelemzés

(fedezeti összeg elemzés)

Eredményelemzés: a vállalkozás realizált eredményének (és összetevőinek) változását, illetve az eredmény különböző vagyonrészekhez viszonyított arányát vizsgálja, elősegíti azoknak az intézkedéseknek a meghozatalát, amelyek lehetővé teszik az elért eredmények növelését, illetve a vállalkozás célkitűzéseinek megvalósítását.

Az összehasonlítás időhorizontja szerint a következő eredményelemzési módszerek különböz​tethetőek meg:

- előretekintő (prospektív): tárgyidőszak és tervidőszak összehasonlítása

- visszatekintő (retrospektív elemzés): tárgyidőszak és előző időszakok összehasonlítása

Az összehasonlítást különböző módszerekkel végezhetjük el. Ennek egyik változata a mutató​számok képzésével történő térbeni és időbeni összehasonlítás. Ezen egyszerűbb módszert egészíti ki a fedezeti összeg elemzés kifinomultabb módszere.

A fedezeti összeg a tevékenység forgalmazásával elért bevétel és a tevékenységhez kapcsolódó erőforrás felhasználás értéke közötti különbség. A tevékenységtől függően a fedezeti összeg értéke különféleképpen értelmezhető:

• kereskedelmi tevékenység esetén: árrés (eladási árak és beszerzési értékek különbsé​ge)

• szolgáltatási tevékenység esetén: a kiszámlázott összeg és a közvetlen költség kü​ lönbsége, ahol a volumenhatás általában nem kezelhető
• termelő tevékenység esetén: az eladási ár és az önköltség, valamint a forgalmazott mennyisig változásának fedezeti összegre gyakorolt hatását tudjuk kimutatni A fedezeti összeg elemzés modellje a fentiek alapján a következőképpen adódik: 
Fedezeti összeg - Értékesítés nettó árbevétele - Értékesítés közvetlen költségei 
Képletszerűen:

q x a-q x ö= q(a-ö) = q x m
ahol 
m = egy termék fajlagos fedezeti összege

q = értékesítési volumen

a = eladási egységár

ö = értékesített termékek önköltsége

A fedezeti összeget a mikro-gazdasági döntésekben sok helyen felhasználják:

•
fedezeti pont meghatározása: a forgalomnak az a szintje, amellyel az értékesítés fe​dezeti összege teljes mértékben fedezi a teljes önköltséget, de nem nyújt fedezetet az eredményre (eredmény nulla)

•
üzembezárási pont meghatározása: a forgalomnak az a szintje, amellyel az értékesítés fedezeti összege csak a fajlagos önköltség szintjét fedezi, ezen szint alatt a közvetett költségeket is meghaladó veszteséget termelünk, így célszerű a tevékenység leállítása

A következő összefoglaló táblázat bemutatja, hogy milyen területeken értelmezhető A fedezeti összeg elemzése:
	Megnevezés
	Globális elemzés
	Termékszintű elemzés

	Összehasonlítható termékek
	Teljes termékcsoportra 
mutatjuk ki a tényezők összhatását
	Termékenként mutatjuk ki a

tényezők hatását a fedezeti

összegre

	Össze nem hasonlítható

Termékek
	Különböző termékekre mutatjuk ki a tényezők összhatását
	Nem értelmezhető


A fenti esetek közül a termikszintű elemzésen keresztül könnyen elsajátítható a módszer, mely a gyakorlatban számos esetben bizonyul hasznos elemzési eszköznek.

Termékszintű elemzés esetén termékenként mutatjuk ki a tényezők (mennyiség, eladási ár, önköltség) hatását. Mivel egy termékre végezzük el az elemzést, így általános fedezeti összeg modellünk a termékszintű fedezeti összeg változás értékére a következő egyszerű formát veszi lel:
dm = q 1 x (a 1-ö 1)-q0 x (a0-ö0) = dmdq + dmda + dmdö
l . lépés: Volumenváltozás hatása

dmdq = (ql-q0) x (a0-ö0)

2. lépés: Árváltozás hatása


dmda=ql x (al-a0)

3. lépés: Önköltségváltozás hatása
dmdö= - {ql x (öl-ö0)}

A bárom tényező együttes változásának megállapításán túl az átfogó képletből tudjuk származtatni az egyes tényezők fedezeti összeg változására gyakorolt egyedi hatását. Fontos kiemelni, és matemat iatikai úton természetesen igazolható, hogy a három tényező egyedi hatásainak összege a fedezeti összeg változásával egyezik meg.
13. A pénzügyi tervezés eszközei: pénzügyi mutatószámok

A következő fejezetben azt tekintjük át Brealey-Myers (2000) alapján, hogy a pénzügyi controlling tevékenység során milyen mutatószámok alkalmazására kerül sor.

Ezen mutatószámok járulnak hozzá, hogy a szervezet pénzügyi alrendszeréből nyert adatok értelmezhetővé, a vezetői döntéseket megalapozó információvá alakuljanak át. A könnyebb átte​kintés érdekében a mutatókat a következőképpen csoportosítjuk:

•
jövedelmezőségi vagy hatékonysági mutatók

•
tőkeáttételi mutatók

•
likviditási mutatók

•
piaci érték mutatók

13.1 Jövedelmezőségi vagy hatékonysági mutatók

Eszközarányos árbevétel. Ez a mutató jelzi, hogy milyen mértékben használja ki a vállalat az eszközeit.
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Forgótőke-arányos árbevétel. A nettó forgótőkét pontosabban lehet mérni, mint más eszközkate​góriákat Emellett a nettó forgótőke értékét gyorsabban lehet módosítani annak érdekében, hogy Juhban tükrözze az értékesítési forgalomban bekövetkezett átmeneti ingadozásokat. A vezetők olykor arra összpontosítanak, hogy milyen mértékű a nettó forgótőke kihasználtsága.
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Nettó haszonkulcs. Ha azt akarjuk tudni, hogy árbevételünknek mekkora része válik nyereséges​sé, akkor a haszonkulcsot számítjuk ki:
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Készletek forgási sebessége. A vezetők olykor arra is kíváncsiak, hogy vállalatuknál milyen gyorsan fordulnak meg a készletek. Az International Paper esetében:
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Átlagos beszedési idő.  Az átlagos beszedési idő azt mutatja meg, hogy a vevők milyen gyorsan egyenlítik ki a számláikat.
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A mutató alacsony értéke a közfelfogás szerint a követelések behajtásának hatékonyságát jelzi, de olykor ez csupán egy túl szigorú hitelezési politika eredménye.

Eszközarányos nyereség. A vezetők gyakran azzal mérik a vállalat teljesítményét, hogy az eredményt az összes eszközhöz viszonyítják. Az eredményt általában kamatfizetések előtt, de adózás után vesszük számításba.
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Osztalékfizetési ráta. Ez az arány azt mutatja meg, hogy az elért eredménynek mekkora hányadát fizeti ki a vállalat osztalék formájában:
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11,2 Tőkeáttételi mutatók

Eladósodottsági mutató. A tőkeáttételt általában a hosszú lejáratú kölcsönök (beleértve az érték​bocsátás - például kötvény- formájában felvett hitelt is; ezekre együttesen néha egyszerű​en kötvény megjelöléssel utalunk, többnyire azonban az idegen tőke kifejezést használjuk), ill. a tartós források arányával szoktuk mérni. Mivel a hosszú lejáratú lízingmegállapodások ugyancsak i összegű kifizetések sorozatára kötelezik a vállalatot, ezeket a kötelezettségeket is a hosszú hitelek kategóriájába sorolhatjuk. Az Intarnational Paper esetében:

A tőkeáttétel másik mutatója a vállalat idegen tőke / saját tőke aránya:

Kamatfedezet. A tőkeáttételnek egy másik mérőszáma azt mutatja, hogy a kamatfizetési kötele​ket hányszorosan fedezi a nyereség (kamatfizetés és adózás előtt - EBIT) és az amortizáció Az International Paper esetében:

13.3 Likviditási mutatók

Likvid eszközök hányada. A forgóeszközök azok az eszközök, amelyek a vállalat számára vár​hatóan a közeljövőben pénzzé válnak; a folyó források pedig olyan kötelezettségek, amelyeket a közeljövőben kell a vállalatnak teljesítenie. A forgóeszközök és a folyó források különbségét nettó forgótőkének nevezzük. Ez a vállalat lehetséges likvid pénzeszközeinek hozzávetőleges mértéke. A vezetők a nettó forgóeszközöket az összes eszközök arányában fejezik ki:
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Likviditási ráta. Hasonló célokra alkalmas mérőszám a likviditási ráta.
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Likviditási gyorsráta (vagy „Acid-Test" = savpróba). Egyik eszköz könnyebben pénzzé tehető, mint a másik. Ha nehéz idők járnak, akkor a készletek esetleg nem adhatók el az önköltségi áruk fölött. (A bajok általában azért kezdődnek, mert a vállalat nem tudja a késztermékkészleteit a ter​melési költségek fölötti áron eladni.) Ezért a vezetők gyakran csak a pénzeszközökre, a piacképes értékpapírokra és a vevőszámlákra koncentrálnak.
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Pénzhányad (cash ratio). A vállalat leglikvidebb eszközeit a birtokában levő szabad pénzeszközök és a piacképes értékpapírok alkotják.
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Természetesen a pénzhiány nem számít, ha a vállalat bármikor képes rövid időn belül kölcsönt felvenni. Kit érdekel, hogy vajon ténylegesen vett-e föl hitelt a cég vagy csak garantált hitelkerete van, amit bármikor igénybe vehet, ha úgy dönt? A hagyományos likviditási mutatók egyikesem veszi figyelembe a vállalat „hitelfelvételi tartalékait".

Időtartam-mutató. A likvid eszközök és a folyó kötelezettségek arányának vizsgálata helyett hasznos lehet azt mérni, hogy a likvid eszközök elegendőek-e a vállalat rendszeres kiadásainak fedezésére. Erre egyik lehetőség az ún. időtartam-mutató:
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13.4 Piaci érték mutatók

A pénzügyi vezető természetesen a vállalat könyveiben nem szereplő adatokat is felhasznál elem​zéséhez. Ha például egy acélipari vállalatot elemzünk, akkor kíváncsiak lehetünk az acél tonnánkénti termelési költségeire, vagy az egy főre jutó értékesítésre. A vezetők hasznosnak tartják olyan mutatók vizsgálatát, amelyek számviteli és piaci adatokat is tartalmaznak. Vegyünk szemügyre négyet ezek közül a piaci mutatók közül.
Árfolyam/nyereség ráta. A részvény árfolyam/nyereség vagy P/E (Price Earings Ratio) rátája jól ismert mércéje a befektetők vállalatról kialakított értékelésének. Az International Paper esetében:
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Osztalékhozam. Egy részvény osztalékhozama nem más, mint a várható osztalék a részvény árfolyamára vetítve. Az International Paper-nél:

[image: image20.wmf]%

2

,

2

0222

,

0

375

,

75

68

,

1

+

=

=

=

folyam

Részvényár

talék

yrejutóosz

Egyrészvén

zam

Osztalékho


Ne felejtsük el, hogy a befektetők kétféleképpen jutnak hozamhoz: osztalék és árfolyamnyereség formájában. Ha egy részvénynek alacsony az osztalékhozama, akkor a befektetők lehet, hogy elfogadnak egy viszonylag alacsony hozamot, vagy az osztalék gyors növekedésében és az ennek következtében várható nagy árfolyamnyereségben bíznak.
Piaci érték/könyv szerinti aránya. Ez a mutató a részvény piaci árfolyamát az egy részvényre jutó saját tőkére (gyakorlatilag a nettó eszközértékre) vetíti. Az International Paper esetében:
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